

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarto plano, 30 cént. líneas; tercera plana, noticies, 2 Ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

DESLINDE DE CAMPOS

El mismo día en que Rumania declaró la guerra a Austria, un diario de Madrid, francamente aliadófilo, tanto como nosotros, *El Liberal*, hizo un comentario breve, al que puso por título esta expresión razonable: « El principio del fin ».

En el comentario aludido se expresa un pensamiento, que está más en lucha que alejado del nuestro. Discurre *El Liberal* como impone la realidad capitalista que actúa en la lucha europea, y seguramente que al término de la bárbara contienda se cumplirán las profecías del diario de referencia más exactamente que las consignadas en los Evangelios.

Y a nosotros nos conviene recoger ese pensamiento, coincidente con las aspiraciones materiales de los países en lucha, para poder deslindar los campos y situarnos nosotros en el que nos pertenece, en evitación de confusiones.

Con gran claridad se expresa el pensamiento capitalista, en torno del cual giran los hechos todos de la guerra y las responsabilidades cuando se señala la utilidad de que marchen las cosas como van, porque cuando llega la hora de repartirse el botín entre los vencedores el problema del reparto ofrecerá menos dificultades.

Descarnadamente se presenta el hueso verdadero de la guerra: las codicias del capitalismo de todos los países, que ansían botín en interés de su respectiva nación y a costa de las que resulten vencidas.

Nosotros vemos este aspecto esencial de la tragedia europea; lo hemos señalado muchas—todas podríamos decir—de las veces en que nos hemos ocupado de ella.

Nos parece muy bien, no obstante, que del otro campo se apunten con claridad aquellas aspiraciones de rapacidad que no negamos es, en ocasiones, recuperación de otras rapacidades conseguidas por el poder de la fuerza material.

Pero se impone, cuando en el otro campo, que es circunstancialmente el nuestro, se descubre el enemigo con quien colaboramos, que deslindemos bien las distintas posiciones.

Estamos nosotros del lado de ese capitalismo que no deja de pensar en conquistas materiales, el que representan los países en oposición a los de Alemania, Austria y pueblos a ella aliados, en primer término—y esto no es sino repetición de nuestras razones de siempre—, porque aun nuestro ideal revolucionario no ha conseguido constituir fuerzas suficientemente poderosas para contener al capitalismo en sus codicias.

Después, porque en la determinación de las más grandes responsabilidades burguesas ocupa el más preeminente puesto la dirección del régimen capitalista de las naciones que corren la suerte de Alemania.

Seguramente porque el ideal burgués, que cada uno de los dos bandos representa, es más reaccionario, menos susceptible, por tanto, de modificaciones que permitan el desenvolvimiento más rápido de nuestro pensamiento transformador y la más pronta incorporación en la realidad de nuestras aspiraciones.

Y finalmente, porque examinada la situación, y no pudiendo con nuestro poder evitarla, nos consideramos obligados a incorporarnos en la bárbara realidad para influir, en la medida de nuestras posibilidades, en la conquista de una solución que nos permita desenvolvernos mejor, y que también nos autorice, material y moralmente, a influir para contener las ansias de rapacidad de los vencedores en aquellos límites que garantizan todo cuanto se pueda humanamente una explicada acción para la reconquista, y, como consecuencia, una repetición de los hechos de salvajismo feroz que estamos presenciando, y de cuyas consecuencias no nos vemos libres.

Es decir, que en nuestra posición aliadófila no perdemos de vista la con-

dición burguesa de nuestros enemigos, circunstancialmente en colaboración espiritual, en nuestro pueblo, con nosotros. Que no nos confundimos con nuestros colaboradores. Más claro: que actuamos con ellos para procurar contenerlos de hecho y de derecho en sus ansias de rapaña, y más esencialmente porque en su vencimiento está, a nuestro entender, una situación más favorable para que el capitalismo sea vencido por nuestro pensamiento socialista revolucionario.

Y para que con el triunfo de nuestro pensamiento, con su incorporación total a la vida de los pueblos la Humanidad se vea libre de estas luchas sangrientas y pueda hacer la vida que pertenece a su cualidad de seres de razón.

Es de utilidad para nosotros que quede esto bien sentado, en evitación de lamentables confusiones, y también para que nuestras intenciones se vean con toda claridad.

EL CHARRASCO

Cuestión de competencia

GERONA, 1.º.—El Juzgado de instrucción de esta ciudad ha requerido de inhibición al capitán general, y le ha pedido al mismo tiempo que ordene al juez instructor militar que entienda en la causa incoada por los sucesos ocurridos allí el día 9 de este mes para que se abstenga de toda actuación, interin se resuelva la competencia.—O.

COBAS DEL DÍA

Lo que el rey dijo en Bilbao lo conocen quienes nos leen, porque ayer fué reproducido por nosotros.

Nuestros lectores habrán formado su juicio.

Y nosotros no queremos aventurarnos a consignarlo en su nombre, por si vienen mal dadas.

Si podemos afirmar que el pensamiento de nuestros lectores está más ajustado a la realidad que el emitido por *La Acción*, diario maurista.

Para este diario, que siempre dice las verdades y no adula a nadie, el rey, con su discurso, ha engrandecido su personalidad.

Y además ha probado que la obra del rey no es secundada por el Gobierno.

Esto a nosotros se nos antoja anticonstitucional.

Y además no nos parece un elogio para el monarca.

Consideramos el artículo de fondo de ayer en *Heraldo de Madrid* como respuesta a nuestra pregunta, también de ayer.

Para *Heraldo de Madrid* es constitucional que el rey, con su sola responsabilidad personal, hable cuanto crea conveniente.

Y después que el rey hable, la prensa podrá comentar lo dicho por el monarca, si es en elogio.

Porque los elogios no son faltas contra la inviolabilidad.

Pero si hay que comentar de modo que no resulten elogios los comentarios, ¿se puede hacer?

¿Se nos permite decir lo que nos parece el discurso de D. Alfonso, pronunciado en Bilbao?

¿A que no se nos autoriza a decirlo!

Lo que va de ayer a hoy.

No hace muchos días se decía en la primera columna de *Diario Universal* que no era necesaria la pronta apertura de Cortes.

Y hoy dice el mismo diario, y en la misma primera columna, que la pronta apertura es una necesidad.

Una necesidad del espíritu liberal del Gobierno.

No de los problemas internacionales.

¿Qué guason está el *Diario Universal*!

La *Acción* de anoche publicó una caricatura para zaherir a los periódicos que publican grabados e informaciones excesivamente detalladas acerca del crimen de la calle de Lanuza.

Y, consecuentemente con su crítica, ofrece a sus lectores siete columnas y pico de información criminal.

Con ilustraciones y todo.

Para mayor ilustración de sus lectores.

Según ha manifestado la vinda de Ferrero, éste llevaba consigo una medalla de la virgen del Carmen y otra de la virgen del Perpetuo Socorro.

Estas medallas no se han encontrado en ninguna parte, y el cadáver de Ferrero no las tenía.

Es decir, que no ha parecido la virgen del Socorro.

Ni el socorro de la virgen.

Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

DISTURBIOS EN LISBOA

El Parlamento portugués

La pena de muerte.

LISBOA, 1.º.—Ayer se reunió el Parlamento en sesión conjunta, concurriendo 186 representantes entre diputados y senadores.

Leída el acta, el presidente preguntó a la Cámara si mantenía la anterior votación o si la consideraba nula, y prefería proceder nuevamente a la votación nominal de la moción de D. Alejandro Braga.

La primera parte de la moción, anticipando la revisión constitucional, fué aprobada por unanimidad. La segunda, respecto a la revisión inmediata para introducir modificaciones en lo referente al estado de guerra, fué aprobada por la mayoría, obsteniéndose los unionistas.

Sustituido en la presidencia el general Correia Barreto, remitió éste a la Mesa un proyecto de ley creando las condecoraciones militares y restableciendo la pena de muerte en los siguientes términos:

Al artículo 59 de la Constitución se le aumenta este párrafo único:

«Se exceptúa, en cuanto a la pena de muerte, solamente el caso de guerra con una nación extranjera, y en cuanto a la aplicación de esa pena sea indispensable y sólo en el teatro de la guerra.»

Pedida la urgencia de la discusión, el ministro de la Guerra declaró que estaba de completo acuerdo con la proposición.

Braga subió a la tribuna y pronunció un largo discurso en defensa de la proposición, asegurando que la pena de muerte sólo se restablecía por la anomalía de la situación presente. Terminó presentando una proposición de confianza al Gobierno.

El presidente del Consejo la aceptó, y anunció que el Congreso se reunirá todos los meses los días necesarios para examinar los casos más graves que afecten a la vida portuguesa en relación con la guerra actual.

El diputado socialista Costa Junior presentó una moción en nombre del proletariado, no admitiendo en ningún caso la pena de muerte y negando su apoyo a las decisiones del Gobierno.

El Sr. Meneses, en nombre de los unionistas, expresó su opinión, también contraria al restablecimiento de la pena de muerte.

Fuó aprobada la moción de Braga y el proyecto de ley, con la abstención de los unionistas.

En las inmediaciones del Parlamento se presentaron numerosos grupos protestando contra la pena de muerte.

La policía intervino, resultando heridos muchos manifestantes.

Se efectuaron algunas detenciones.—O.

ASÍ ES LA VIDA.

Diálogo con Ella.

Era un pardo crepúsculo, en que los rojos cirios de la tarde no querían alumbrar la agonía del sol. Entre dos árboles cárdenos aparecióseme Ella. El blanco sudario, la segur reluciente, la ancha risa trágica, el cráneo tonso. Era Ella. La miré a las cuencas de los ojos, sin súbito, como se mira a una amiga a la que se espera hace mucho tiempo. No sé si Ella me miró también, porque en las cuencas de sus ojos no hay pupilas y nadie sabe si le mira a uno o pasa sin mirar. Pero lo cierto es que pasó la segur en el suelo y se sentó sobre la hierba, cruzando sus tibias y cubriéndolas honestamente con el sudario. Estuvimos mucho tiempo silenciosos. Fué Ella la primera en romper el silencio. ¡Asombro de asombros! Hablaba sin voz, sin que se movieran sus mandíbulas ni se separaran sus alvéolos. Era como si algo invisible cogiera las palabras de Ella y las pusiera en el entendimiento de aquel a quien se dirigían. Y así, dije: « Di lo que quieras decir. ¿Por qué callas? » Y yo seguí callando. « ¿Tienes miedo? » Y lo invisible me puso en el entendimiento una larga risa sarcástica de

la Impávida. « No, no tengo miedo—grité entonces—. No, no tengo miedo; ¿a qué habfa de tenerlo miedo? Y he aquí lo que quería decirte: ¿Por qué no nos dejas vivir siempre, cuando somos dichosos? ¿Por qué nos matas? » Hubo otro gran silencio. De pronto, mi entendimiento volvió a oír. Hablaba maternalmente... ¡Diré que hablaba maternalmente? Y así, díjome: « Yo no mato. Yo no he matado nunca. ¿Por qué sois injustos conmigo? Quien mata al Hombre es el Hombre. El Hombre es la Muerte y es la Vida. Yo no soy la Muerte. Oye bien esto que te digo: yo no hago sino recoger lo que el Hombre me da. Si el Hombre no me diera vidas de hombres no movería yo mis brazos para cogerlas. Y los hombres vivirían hasta que su voluntad lo determinara, y vendrían sólo por esa voluntad suya misma, y no por otra voluntad que la suya misma, a reclinar la frente cansada, sin maldecirme, sin odiarme, en este blanco y tibio sudario mío. Vendrían cuando quisieran, y no más que cuando quisieran. ¿Por qué sois injustos conmigo? Mira los campos rojos de la guerra. ¿Ve las vidas que los hombres me entregan? ¿Los mato yo? No: los matan los mismos hombres. Ve: ¿he matado yo a ese niño que traen a mis dominios? ¿No le he matado la podredumbre que llevaba su mismo padre en la sangre y que mezcló con la sustancia creadora? ¡Ah! Las generaciones de ayer matan a las generaciones de hoy, y aun me acusan a mí! Ve: ¿he matado yo a esa anciana que ha caído ahora en medio de la calle? ¿No la ha matado el desamparo en que le han dejado los hombres? Yo no mato, locos. ¿Creo yo el hambre? ¿Enciendo las guerras? ¿Soy yo el egoísmo, el odio, la imbecilidad, la ambición, el desamor, la soberbia, el fanatismo, el vicio? Todas esas cosas, que no yo, son la Muerte. Vosotros mismos sois la Muerte. La Muerte no existe sino mientras vuestra Voluntad, hombres, mientras vuestra Voluntad quiera que exista. » Y en mi entendimiento dejaron de estar sus palabras. En el silencio miré otra vez a la Inmóvil. Antes la miré sin susto; ahora, con amor. Y Ella se fué desvaneciendo entre la penumbra del crepúsculo. Y la grité entonces: « ¡Madre! ¡Madre!... » Y Ella desapareció. No vi ante mí sino los dos árboles cárdenos. Todavía agonizaba el sol, sin que le quisieran alumbrar los rojos cirios de la tarde...

E. TORRALVA BECI

Los escandinavos en Bélgica

Llegan a nuestro conocimiento nuevas aclaraciones sobre el viaje de los socialistas escandinavos a Bélgica, que importa consignar. El *Social Demokrat*, de Cristiania, es el periódico que las hace, haciendo constar que en el título de escandinavos que se ha dado a los viajeros hay un equívoco, que es necesario refutar. La Comisión no la formó ningún socialista noruego; sólo acudieron a ella suecos y daneses.

Los camaradas suecos Lindblad y Nils Persson no ocupan ningún puesto directivo en el partido. Tanto éstos como los socialistas daneses no se representaban más que a sí mismos.

Los viajeros fueron invitados directamente por el partido socialista alemán. Les acompañaban funcionarios alemanes y además el compañero Guillermo Jansson, que fué comisionado al principio de la guerra con la misma misión de Sudekum en Italia cerca de los países escandinavos.

El artículo termina diciendo que el viaje de esos socialistas ha sido « un incidente muy deplorable, y es el modo más indulgente de expresarse respecto a él. »

NEUTRALIDAD

VAPOR ESPAÑOL TORPEDEADO

PALMA DE MALLORCA, 31. — Se ha confirmado la noticia de haber sido torpedeado sin consecuencias el vapor español *Menorquina*, perteneciente a la Compañía « La Marítima », de Mahón.

Dicho buque fué torpedeado cerca de Cabo de Palos, sin previo aviso, por un submarino, que le disparó ocho cañonazos, los seis últimos con un intervalo de tiempo de cinco a seis minutos, cayendo los proyectiles a cinco metros del buque en dirección a su centro.

El vapor llevaba bandera española e iba cargado de carbón.

El capitán dice que cuando fué sorprendido por los disparos mandó parar la máquina, haciendo luego rumbo hacia el submarino.

Una espesa humareda se desprendió del submarino, desapareciendo éste rápidamente.

Se ha formulado una protesta ante el presidente del Consejo de ministros.

DE MARRUECOS El derecho de Asociación en nuestras plazas

En Melilla han pretendido constituirse hace tiempo en Sociedad de resistencia los obreros carpinteros, ebanistas y similares. Realizaron los trabajos previos, presentando el reglamento a la Comandancia general. Pero ésta, en vez de cumplir los preceptos de la ley de Asociaciones, puso toda clase de obstáculos a la constitución de la Sociedad obrera.

Como la ley de Asociaciones está clara, los trabajadores enviaron nuevo escrito a la Comandancia general, acogiéndose a los artículos 5.º y 6.º de dicha ley.

El 5.º determina que, transcurridos ocho días desde el en que se presentaron los dos ejemplares del reglamento, podrá constituirse; el 6.º preceptúa que en el caso de que la autoridad gubernativa reputa ilícita a la Asociación, deberá remitir el reglamento a la autoridad judicial, pudiendo constituirse también la organización « si dentro de los veinte días siguientes a la notificación del acuerdo no se confirma por la autoridad judicial la suspensión gubernativa ».

Los preceptos de la ley están claros y terminantes. Pero el comandante general de Melilla, Sr. Aizpuru, no conoce otra ley que su capricho, y ha contestado a la comunicación obrera con la siguiente:

Comandancia general de Melilla. — Estado Mayor. — Sección quinta. — Número 13.

En virtud del escrito que me dirigí usted en 28 de julio próximo pasado, le participo que se halla en suspenso la tramitación de la instancia en que se pide autorización para constituirse la Sociedad denominada « Carpinteros, ebanistas y sus ramos afines », interin la superioridad resuelve, sin que en modo alguno pueda darse a tal suspensión el alcance que se pretende, fundándose en los artículos 5.º y 6.º de la ley de Asociaciones, porque éstos se refieren a otros casos bien distintos del presente, sin que, por tanto, pueda considerarse constituida tal Asociación.

Melilla, 13 de agosto de 1916. — LUIS AIZPURU (firmado).

Como se trata de un atropello evidente a la ley, llamamos la atención del Gobierno para que restablezca el acatamiento de las autoridades de Melilla a la misma.

Legalmente, la Asociación obrera está constituida, y esos expedientes de la autoridad militar no pueden tener efectividad.

Vicéconsul atropellado.

Nuevas informaciones que recibimos de Alcázarquivir nos ponen en autos de que el vicéconsul en dicha ciudad fué gravemente ofendido por un jefe de Caballería, que parece pertenecer al famoso cuadro eventual—donde se devengan haberes sin prestar servicios de ninguna clase—, el cual aseguran nuestros informantes se dedica allí, casi exclusivamente, al cuidado de la finca de Silvestre, aunque el pretexto de su permanencia sea la dirección de una yeguada que apenas si tiene potros.

Lo que nos cuesta la aventura.

De los resúmenes estadísticos publicados por la Intervención especial de la zona del Protectorado de España en Marruecos resulta que lo pagado por Obligaciones de la Sección duodécima del Presupuesto, « Acción en Marruecos », durante los siete primeros meses del corriente año, y su comparación con igual período de 1915, asciende a lo siguiente:

MINISTERIOS	SIETE MESES DE	
	1915	1916
	Pesetas.	Pesetas.
Estado	784.139,01	5.810.846,59
Guerra	81.007.653,64	74.056.867,40
Marina	1.034.008,01	952.621,03
Gobernación	299.218,57	352.353,77
Fomento	1.352.721,20	1.619.039,66
Hacienda	38.108,05	»
Totales	84.515.853,48	82.791.728,45

DIFERENCIA EN 1916: — 1.724.125,03

Ya supondrán nuestros lectores que, dada la formalidad con que siempre procede nuestra Administración pública, en estos gastos no están incluidos los 15 millones de pesetas del crédito extraordinario que no hace muchas semanas se concedió para las necesidades de la acción de España en Marruecos.

De lo cual se infiere que no hay disminución en los gastos, sino un aumento importante.

Los mineros de Vizcaya

LO QUE QUIEREN

Si algunos han sufrido las funestas consecuencias de la guerra con la mayor y más cruel dureza, traducidas en miseria, desesperación y hambre, que hicieron sentir angustiosa y terriblemente, fueron los mineros de Vizcaya. De las cuencas rojizas, que tanta riqueza, brillo y esplendor dieron a esta región privilegiada, hoy en aquellos trágicos días las gentes miserables, sin trabajo, como de un país en ruina y desolado. Caravanas de mendigos asaltaban los hogares de los pobres; que los de los ricos, como siempre, resguardados e inaccesibles estuvieron, bien protegidos por los enverjados que cierran los jardines, que terminan en las suntuosas moradas de los palacios magníficos. Había cesado el trabajo, paralizado por los efectos de la mundial tragedia. Los concesionarios, los explotadores de los jugosos filones, tenían mineral de sobra amontonado y no tenían por qué preocuparse de la suerte de los obreros, que al cesar la producción quedaban en el mayor desamparo y abandono.

Desde tiempo inmemorial, y en los días de bonanza, habían trabajado los mineros en la mayor penuria y con misérrimos jornales, a la vista del fausto y la riqueza que esparcían por doquiera a manos llenas con el esfuerzo de su trabajo. Bilbao se hizo grande y floreciente, surgiendo de la entraña de la mina, matrona exuberante que lo amamantó y mimó y cuidó en su crecimiento, paupérrima en salud y vida y esplendores. No obstante, ¡cuán ingratos fueron siempre los magnates de la villa para con los hombres de las rojas cuencas. Días trágicos se deslizaron en pasados años, reclamando sus migajas, que unas veces fueron—¡oh ambición e intransigencia obrera!—el pago semanal, y otras veces una jornada menos brutal de trabajo.

¿Los salarios? Ganan los mineros tres pesetas y 375 como máximo. En el día de la fecha, ¿os dais exacta cuenta de lo que esa suma significa? Podéase de esta guisa pasar viviendo por este mundo miserable, si quiera sea fugaz y fugitivo? La canción de siempre, dirán los bien hallados, los felices por su tranquilidad, bienestar o riqueza. El cuento de la buena pipa. Por doquiera relámpagos de tormenta, huelgas... Ayer, los metalúrgicos, los ferroviarios; ahora, los mineros. ¡Menguadas gentes, inquietas, revoltosas!

Huelga, no. No queremos la guerra por gusto. Reclamamos. No es posible de esta suerte continuar. ¡Atendednos!

Han formulado a los patronos sus peticiones los hombres de las minas. Son éstas el salario mínimo. Algo más que las 3 y 375 exigidas, misérrimas. Si ahora hay necesidad de reclamar este átomo de justicia es porque antes no acendistéis vosotros a llenar esa necesidad. Si fuisteis indiferentes, volved ahora los ojos a la realidad y escuchad. Pasaron los días horribles, trágicos, del hambre y la emigración, consecuencia de los primeros meses de la guerra. Paralizasteis los trabajos. ¿No hubo siquiera compensación, agradecimiento, de lo que hubisteis de recoger del esfuerzo obrero en los días prósperos y felices? Dejasteis transcurrir más tiempo en la miseria de los salarios de hambre. Bajo ningún linaje de razones podéis ahora dejar de dar satisfacción a la apremiante necesidad de los obreros de las minas.

Han tenido la paciencia, el estoicismo, esos obreros, de seguir paso a paso vuestra vida de negocios, mientras ellos malvivían de hambre. ¡Las estadísticas! ¡Fijaos bien: siguieron las estadísticas de salidas y precios de minerales. «Ahora nada nos pueden dar», decían resignados los cuidados. ¡Oh, las menguadas gentes revoltosas! ¡Las estadísticas! ¿Qué tienen ellos, después de todo, que ver, ¡vive Dios!, con vuestros negocios ni con vuestras estadísticas? ¿Acaso alguna vez pensasteis ni soñasteis siquiera con darles participación en las ganancias, para que ellos lloraran vuestras pérdidas o días malos de negocios?

Sin embargo, ya lo estáis viendo. Son gentes demasiado razonables, demasiado cerebrales, aquí, en este venturoso pueblo de los burros de oro millonarios. Acostumbrados a hacer funcionar con exceso a la cabeza, bien veis que no son muchedumbre bulliciosa para lanzarse de improviso a la algarada. No estarán tampoco sujetos—bien lo veréis si dejáis un momento vuestra habitual frialdad, y a su vez hacéis funcionar vuestro cerebro—a la santísima voluntad de cuatro desquiciados o chochos—palabra de quien yo sé—agitadores.

Y por ser tan transigentes, tan razonables, saben abogar el sentimiento, que es flor de la vida. Saben olvidar sus días terribles de antes y de ahora, antes por falta de trabajo y ahora por sobre de miserias de sus ridículos jornales.

Y han dicho, ¡casinacos!, que esperarán aún, y esperarán pacientemente, inflamados por otra fe que la del santo Job, pero no menos segura y firme que la de aquel justísimo varón de la leyenda o de la antigüedad.

Formularon sus peticiones los mineros, ¡oh, burgueses de Vizcaya! Os recordarán un deber que habéis de cumplir. Cumplidlo a tiempo. ¿Tienen razón o no? Este es el primer punto del problema. ¿Estáis dispuestos a darsela de buen grado? Este es el segundo punto. Ellos os trazaron con toda clase de argumentos la justicia de sus pretensiones en respetuosa comunicación. Obrad en consecuencia.

Quieren, en la paz, negociar diplomáticamente con vuestros embajadores. Pero si víanse forzados a una guerra, que ellos no provocaron, sino que trata-

ron de evitar por todos los medios de arbitraje y de paz, en una palabra, si la huelga estallara, quieren o deben hacer esta previa declaración los mineros de Vizcaya:

- Primero. No irán arrastrados por los agitadores de la bullanga sistemática.
- Segundo. No estarán influidos por la germanofilia, ni por la francofilia, ni por los revolucionarios españoles.
- Y advertimos a los ministros españoles, por si aun no estuvieran fuertecitos en la materia, que se tratará simplemente de una huelga, esto es, de un conflicto social de los que suelen producirse en los países europeos, y, cosa estúpida, hasta en la misma España, digno de la atención y estudio de un gobernante, así este gobernante fuera español..., y aun gobernante chino.

Por hoy hemos terminado.

José URRA

Accidente ferroviario

Cuatro muertos y veinte heridos.

BARCELONA, 1.º.—Al entrar en aguijón en la estación de Mataró un tren de la línea del Mediodía, procedente de Barcelona, cambió de línea por una falsa maniobra, volcando el convoy, que fué a caer sobre un grupo de obreros, ocupado en amontonar traviesas.

Fuó un momento de horrible confusión.

Dos coches de tercera clase quedaron completamente fuera de la vía sobre los montones de traviesas y destrozados.

Los vagones iban llenos de viajeros, que quedaron envueltos entre los restos de los coches.

Casi todos los pasajeros del convoy sufrieron heridas.

Inmediatamente se procedió a prestar auxilio a los heridos, extrayéndolos de debajo del tren descarrilado.

Los heridos son 20, ocho de ellos de gravedad.

También fueron extraídos cuatro cadáveres, horriblemente destrozados.

Gómez Carrillo, denunciado

El Liberal, de ayer, fué denunciado por la publicación de un hermoso artículo de Gómez Carrillo. Este, que ayer mismo llegó a Madrid, comenta la denuncia de que ha sido objeto en estos términos:

«Al llegar a Madrid, me encuentro con la única sorpresa que no esperaba. Por la primera vez, tengo el honor de verme convertido en un personaje digno de que la Justicia escriba su nombre en papel de oficio. Que apóstoles como Vázquez Mella o Alejandro Lerroux provocan con sus campañas la cólera de los fiscales, no me ha extrañado nunca. Pero yo... Yo no he hecho en mi vida sino una modesta labor de artista, sin transcendencia y sin consecuencia. Los alemanes mismos lo han reconocido cuando, al hablar de mis libros de guerra, han declarado, con justo desdén, que no hay en ellos sino evagada poesía.»

Mi artículo de ayer, no obstante, ha sido denunciado. ¿Por qué? Tres, cuatro veces lo he leído, sin acertar a explicármelo. Las atrocidades alemanas de que en él hablo son conocidas y reconocidas. Más de un año hace que referí otras mayores en este mismo periódico, y nadie me procesó por ello. ¿Es acaso que la neutralidad ha variado de aspecto?... ¿Es que las palabras de nuestra lengua han cambiado de valor?

Si no me equivoco, el único motivo que existe para procesar a un escritor que se halla en el caso es el de «comprometer la neutralidad del Estado con sus escritos», según la fórmula judicial suiza. ¿He llegado yo ayer a tanto?... No tengo la vanidad de creerlo. Yo no he hecho sino agregar un capítulo a los muchísimos que llevo escritos sobre la guerra, y en los cuales, sin odio, sin pasión, sin más deseo que el de decir la verdad, he comentado los documentos en que se demuestra que los alemanes, han hecho de la guerra una cosa horrible, que no sólo los deshonra a ellos, sino que avergüenza a la Humanidad.

Si decirlo es un pecado, pensario es un deber.—E. Gómez Carrillo.

Conformes con el ilustre escritor; protestamos contra la cruzada que la arbitrariedad gubernamental ha emprendido contra la prensa aliadófila.

La Exposición de Melilla

Se ha repartido el segundo catálogo de la Exposición de productos nacionales, establecida en Melilla por los Centros comerciales hispanomarroquíes, en el que figuran más de ochocientos expositores de todas las regiones españolas. Los productos, divididos en secciones, ocupan espaciosos salones, que se enlazan entre sí para el recorrido del visitante, que podrá admirar parcial y conjuntamente una obra digna de la producción nacional y de los fines de expansión mercantil, de fomento y desarrollo de intereses, que persigue la entidad fundadora.

La empresa ha sido costosa y difícil; pero hallándose terminada por completo, la Junta directiva del Centro, informada debidamente por el delegado Sr. Corbella, ha resuelto señalar del 8 al 13 inclusive del próximo setiembre para la apertura y actos sub-iguientes, que se efectuarán con la mayor solemnidad, asistiendo representaciones de los Poderes públicos, de varias Corporaciones municipales y económicas y nutridas representaciones del comercio, de la industria y de la prensa.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY

Presidió el duque de Almodóvar del Valle.

Asistieron los compañeros Anguiano y Caballero.

El Ayuntamiento quedó enterado de varios asuntos de despacho de oficio, los cuales carecían de interés.

Un dictamen proponiendo se anuncie concurso para adquisición de un coche automóvil con destino al traslado de enfermos en casos de urgencia fué aprobado sin discusión.

Con motivo de un dictamen proponiendo se denomine de Ruiz Jiménez la gloria de los Cuatro Caminos, el cual fué aprobado, el Sr. Corona pidió al alcalde se ejecutara el acuerdo municipal de dar el nombre de Pi y Margall al segundo trozo de la Gran Vía.

El correligionario Largo Caballero manifestó que la minoría socialista votaría en contra, por oponerse a ello una real orden.

Aludiendo a palabras pronunciadas por el Sr. Corona, recordó que aun los más opuestos en ideas al Sr. Pi y Margall tuvieron que reconocer en él a un hombre de talento y de honradas virtudes.

Al aprobarse un dictamen proponiendo el aumento de 250 pesetas en el sueldo de los nueve chauffeurs del servicio de incendios, el mismo correligionario pidió que, para lo sucesivo, se aporte a estos expedientes toda clase de antecedentes en cuanto a las razones de petición de aumentos: jornales, tiempo de servicio, etcétera.

La misma Comisión proponía en otro dictamen un concurso público para proveer una plaza de bombero pintor.

Nuestro amigo Largo Caballero, con este motivo, expuso la conveniencia de ir desechando rutinas y tradiciones.

En una de las condiciones de este concurso—dijo—se establece que no pueden concursar los individuos que se encuentren procesados.

Podía darse el caso—siguió—de que un obrero condenado por consecuencia de una huelga, por no descubrirse al paso del viático o por decir que Romanones no cumple como presidente del Consejo de ministros hubiera padecido un proceso que, aunque no es deshonroso, le impediría aspirar a esta plaza, lán dose el triste caso de que un proceso por delito político incapacite para ganar un jornal de cuatro pesetas, y no impida, en cambio, ser ministro y hasta presidente del Consejo.

Tales fueron las razones expuestas por nuestro camarada, que la Comisión retiró el dictamen.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Garrido se ocupó extensamente del problema de saneamiento y depuración de las aguas, terminando por reconocer que la mudanza de ministros y demás jerarquías impiden acometer el problema con toda la extensión que su alcance merece.

También el Sr. Corona se ocupó de las aguas claras y turbias con toda amplitud, señalando, como el anterior concejal, inutilidad de remedios técnicos.

El Sr. Herrera pidió el cumplimiento de un acuerdo municipal, en virtud del cual el Ayuntamiento debe nombrar una Comisión para entender en la municipalización de las aguas del Canal de Isabel II.

El correligionario Largo Caballero dijo que la minoría socialista, aludida por el Sr. Garrido, sin meterse a analizar los por menores señalados por éste y el Sr. Corona, aunque más bien coincidían con el primero, dadas las infecciones intestinales existentes, estimaba como una imperiosa necesidad la municipalización del servicio de aguas.

Señaló el abuso que se comete por la actual Empresa, que deja sin surtir infinidad de bocas de riego, en cuya instalación gastó el Municipio buen número de pesetas, y terminó manifestando que la minoría socialista consideraba este asunto de tal importancia y conveniencia general que el esfuerzo de los socialistas irá en el sentido de la municipalización.

El alcalde se manifestó dispuesto a cumplir el acuerdo señalado por el Sr. Herrera, e indicó que en la próxima sesión presentaría una moción nombrando la Comisión ejecutiva, de cinco concejales, entre los cuales será incluido nuestro compañero Largo Caballero.

El amigo Largo Caballero, que llevaba buena lista de asuntos, hubo de tratarlos con más brevedad de la que correspondía a su importancia, por haberse consumido en el asunto de las aguas la mayor parte de la sesión.

Pido—dijo—para conocerlos, los expedientes siguientes, en la mayoría de los cuales resulta que, proponiéndose castigar al superior, por creer que sea el delincuente, resulta de hecho castigado un inferior.

Cese de Isidro Gómez, a quien se declara cesante por agredir a un jefe, no obstante que, según sus noticias, el agresor fué el jefe.

Expediente instruido a un arquitecto, cuya consecuencia ha sido la suspensión de sueldo, aunque no de trabajo, de unos celadores.

Otro contra un inspector del distrito del Hospicio, cuyo resultado ha sido una corrección a un escribiente.

El instruido al zapatero del Asilo de la Paloma, cuya solución ha sido el castigo de varios ancianos asilados.

Además, preguntó al alcalde las razones por las cuales haya sido declarado cesante el obrero Tomás Esteban Pérez, cuyo cese no ha tenido realidad alguna

oficial, no obstante haber transcurrido ya algún tiempo.

Y por último, pidió el expediente relativo a la cesantía de un inspector de carnes, la cual—dicha Caballero—aparece envuelta de cierto modo, y cuyo examen es preciso para conocer si el alcalde ha procedido con la debida justicia.

Largo Caballero rectificó ante el Concejo la noticia dada por la prensa, según la cual, por razón de una denuncia presentada por él había sido suspendida la recepción de obras del subsuelo. No ha hecho otra cosa hasta ahora en esta cuestión—continuó diciendo—que decir al Municipio que se me ponían dificultades en mis investigaciones en las obras del subsuelo. Ya vendrá a sesión el asunto y hablaremos de él.

Hizo algunas consideraciones respecto al olor que despiden las alcantarillas de Madrid y al estado en que éstas se encuentran, para justificar lo mejor que se hubieran empleado los tres millones de pesetas si en vez de dedicarlos a revestido se hubieran empleado en dotar a aquellas de otras mejoras, entre ellas, de cámaras automáticas de riego.

Habló, por último, de las aguas de la Dehesa de la Villa, las cuales utilizan para beber, no obstante arrastrar materias fecales.

Recordó al alcalde sus preguntas sobre las escuelas «Bosque», y sobre su denuncia contra el contrafista de pozos negros, y contra un médico, cuya negligencia costó la vida de una niña.

Denunció que los niños del Asilo de la Paloma salen los días de fiesta sin calcetines; que 30 de éstos han tenido que pasar a San Juan de Dios a curarse de enfermedades de la piel; que el cementerio civil no merece ningún cuidado del Municipio, careciendo hasta de agua; que los cables de la Empresa de Santillana carecen de red protectora.

Pidió que la Alcaldía proceda a las alineaciones que se determinan en el decreto relativo al Extrarradio, y que se proceda a la liquidación, ya pedida por nuestro amigo, con la Sociedad de enteramientos «La Esperanza», la cual produciría al Municipio 200.000 pesetas de ingresos.

El alcalde contestó con toda clase de promesas, y se levantó la sesión.

LOS SOCIALISTAS AUSTRIACOS

ANSIAS DE PAZ

El Secretariado Socialista Internacional ha recibido, con motivo de la Conferencia de los socialistas de los países neutrales en La Haya, un informe del partido socialista austriaco, firmado por Adler y Skaret.

De este informe extraíamos lo más interesante.

Empieza deseando que la Conferencia de La Haya logre el restablecimiento de las relaciones de todos los partidos socialistas. Resume las ideas de los socialistas austriacos en estas palabras: «Ante todo queremos el fin de la guerra.» No sólo, añaden, por la reivindicación de Europa, sino también por ser «la condición indispensable de una libre y provechosa discusión del porvenir de Europa, de las relaciones futuras entre los pueblos y de las condiciones de una paz duradera.»

En tanto se prolongue la guerra, perdurará el instinto de propia conservación y se hará imposible la acción de la Internacional. Ratifica la declaración hecha en abril de 1915, en Viena, cuando la conferencia de los socialistas austriacos, húngaros y alemanes: «El hecho de que los partidos demócratas socialistas de los países beligerantes defiendan su país y su pueblo no puede ser, en modo alguno, un obstáculo para el mantenimiento de las relaciones entre los diferentes partidos y para el funcionamiento de las instituciones internacionales.»

Insiste, a seguido, en que lo más importante es acelerar el fin de la guerra, y cita las resoluciones de los Congresos de Stuttgart, Copenhague y Basilea. La masa obrera, no habiendo podido ni impedir la guerra ni ponerla fin, menos podrá, en el curso de la guerra, influir sobre las condiciones especiales de la paz.

Declara, sin embargo, que sólo es posible una paz que no humille a ningún pueblo. Aun sabiendo, dice seguidamente, que la paz será dictada, a pesar de la voluntad socialista, según los resultados militares de la guerra, «esto no puede impedirnos examinar de cerca las diferentes cuestiones que conciernen a los pueblos de Austria-Hungría y países limítrofes del nordeste y sudeste de Europa.» Y cita, a este respecto, la resolución adoptada en la Conferencia nacional que tuvieron los socialistas austriacos, en Viena, a fin de marzo de 1916:

«Una de las condiciones necesarias para crear una situación tranquilizadora en los pueblos del sudeste de Europa es la transformación de Austria-Hungría en un Estado federal democrático, en el que estén garantizados a todas las nacionalidades los mismos derechos y la misma capacidad de desarrollo, y en el que puedan estar reunidas una Polonia libre e independiente al Norte y una liga de pueblos balcánicos al Sur.»

Por último, se habla del arbitraje obligatorio, del desarme progresivo, de la creación de un derecho internacional europeo; «cuyos primeros gérmenes fueron destruidos al principio de esta guerra, tanto por la violación alemana de la neutralidad belga como por el menosprecio de Inglaterra a la declaración de Londres», y de la libertad de los mares.

Termina el informe repitiendo que la necesidad primordial es acelerar por todos los medios el fin de la guerra.

LOS TRABAJADORES DEL MAR

Una hoja de «La Naval»

La Junta directiva de la Sociedad «La Naval», de Barcelona, ha publicado una hoja explicando las circunstancias por que atraviesa aquella colectividad, los atropellos de que ha sido víctima y las maquinaciones que aun contra ella se forman.

Empieza dando cuenta de la huelga de marinos que recientemente ha sostenido—conocida es ya por los lectores de EL SOCIALISTA—; cómo la Sociedad amarilla «La Aurora del Marino» ha hecho todo lo posible por evitar el triunfo de los trabajadores; el procesamiento de la Junta directiva, clausura de la Secretaría... La serie enorme, en fin, de arbitrariedades e infamias que obligaron, por fin, a que se diera por terminada la huelga en una junta que la autoridad barcelonesa permitió, y ya no se puede llegar más allá en la parcialidad y en el abuso de funciones, exclusivamente para dar fin a la huelga, pero sin permitir que se discutiera la forma y las condiciones de solución.

Terminada la huelga, continúa la suspensión de la Sociedad «La Naval» y el procesamiento de la Directiva, El Comité de la Unión General de Trabajadores ha hecho gestiones reiteradas cerca de los Poderes públicos, en Madrid, sin que hasta ahora se haya obtenido otra cosa que promesas de que se hará justicia. Pero la justicia no se ha hecho.

Se deduce lógicamente en la hoja que existe una conjura contra «La Naval», en la que están de acuerdo elementos traidores, patronales y gubernativos, para derribarla.

Examina, por último, la hoja de la Directiva de «La Naval» el actual momento, en que todos los componentes de la Sociedad debieran estar fraternalmente unidos, como un solo hombre, contra el enemigo común. Se lamenta, con razón, de que un pequeño grupo de sindicalistas, capitaneado por Ferrer, Martorell, Valero y Rosas, haciendo, sin darse cuenta de ello, la causa de los traidores, haya emprendido una campaña de injurias contra la Directiva de «La Naval».

Este grupo ha convocado juntas, se ha impuesto con desplantes y gritos, y hasta ha tomado acuerdos, sin que nada le autorizara para ello. Tal conducta no tiene explicación. Tanto más cuanto, en realidad, mientras las circunstancias anormales no pasen no puede tener validez nada de lo que se acuerde.

Y de otra actuación, muy lamentable, en este asunto, se quejan igualmente nuestros amigos en esta hoja: la actuación del diario de clase *Solidaridad Obrera*, que secunda la actitud de aquel grupo, atacando también violentamente a los miembros de la Directiva de «La Naval».

Conducta es esta que no estimamos prudente ni acertada desde ningún punto de vista. Tiene derecho *Solidaridad Obrera* a discutir tácticas y procedimientos en la lucha del trabajo, y a defender las teorías sociales que más convenientes crea. En ese terreno nos puede encontrar de frente, si acaso, en una controversia que no excluya los afectos ni aun la solidaridad fraternal para acciones de momento que tienen una finalidad común. Pero a lo que entendemos que no tiene derecho es a realizar campañas personales que llevan perturbaciones y disturbios al seno de una sociedad nuestra. Y precisamente en momentos en que la situación económica nacional, situación que pesa como una horrible desdicha sobre la clase trabajadora entera, nos ha unido a todos los elementos de la lucha de clases para ejercitar una acción reivindicadora dentro de una estrecha unidad que nos dé las mayores probabilidades de éxito.

Se contribuye a esa unidad, se trabaja por la armonía que requiere, con campañas como la que motiva las razonadas lamentaciones de la Junta directiva de «La Naval». Decimos esto a *Solidaridad Obrera* sin acritud, sin intención de herir, amigablemente. Así esperamos que lo interpreten.

La hoja termina encomendando los firmantes su conducta a la sanción de la Sociedad, cuando, levantada la clausura de ésta, puede reunirse y deliberar libre y abiertamente.

La India holandesa en rebelión

LONDRES, 31.—Han ocurrido graves desórdenes en Mokavatemby y Djambi, India holandesa.

Fueron muertos 20 soldados del Cuerpo de policía y el jefe del distrito, y los rebeldes prendieron fuego a los edificios de Correos y cárcel.

Los rebeldes se atrincherraron, después de apoderarse de las armas y municiones de la policía.—C.

LA POLITICA

Se afirma que el día señalado para la reunión de las Cortes es el 22 del actual.

El presidente del Consejo tiene ya acordada la fecha en que vendrá de San Sebastián.

Saldrá de aquella capital el lunes próximo, y su estancia en Madrid no se prolongará más tiempo del necesario para presidir un Consejo y cambiar separadamente impresiones con los ministros.

Tiene el propósito de permanecer en San Sebastián hasta mediados de septiembre.

Con el ministro de la Gobernación conferenciaron hoy el de la Guerra, el capitán general de Madrid y el director general de Seguridad.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Pequeños éxitos de los aliados.

Parte inglés de ayer:

«En las operaciones llevadas a cabo ayer al sur de Martinpuich se entregaron dos oficiales, con 124 soldados, pertenecientes a un regimiento bávaro.

Es digno de notarse su inclinación a rendirse, en vez de intentar volver a sus líneas.

Hemos hecho descargas de gases en un amplio frente cerca de Arras y en las proximidades de Armentières, con excelentes resultados.

El enemigo bombardeó anoche Bethune, contestando nuestros cañones violentamente.

Parte francés de ayer tarde:

«La noche ha transcurrido tranquila en la mayor parte del frente.

En Lorena, al anochecer, los alemanes intentaron dar un golpe de mano contra nuestras posiciones de la selva de Parroy, penetrando en algunos elementos de nuestras trincheras de primera línea; pero fueron desalojados inmediatamente por un contraataque.»

Comunicado francés de anoche:

«En el frente del Somme se ha mostrado la artillería francesa muy activa en el transcurso del día. Al norte fué fácilmente rechazado un ataque alemán con granadas de mano dirigido contra las posiciones francesas del bosque de Maurepas.

Al sur del Somme, los franceses han tenido éxito en pequeñas operaciones, las cuales les han permitido realizar algunos progresos al sur del pueblo de Estrées y al sudeste del bosque de Myocourt, donde han hecho prisioneros.

En el resto del frente, el cañoneo de costumbre.»

EN LOS ALPES

Situación estacionaria.

«En el alto de Posina y en el valle del Astico rechazamos pequeños ataques del adversario.

La artillería enemiga de todos los cañones concentró ayer un violento fuego contra nuestras nuevas posiciones del Cauroil, desde donde dominamos el valle del Fiemme, amenazando las comunicaciones entre Cavalese y el alto Avisio.

Nuestras tropas mantuvieron sólida y firmemente las líneas conquistadas, que ahora están reforzando con rapidez.

En el valle de la Drava, la estación de Toblacco Sillian fué nuevamente alcanzada por nuestros tiros certeros.

En la zona de Gorizia y sobre el Carso, actividad enemiga en trabajos defensivos, que protegen mediante el fuego de su artillería y un intenso bombardeo.

Durante la jornada de ayer rechazamos un ataque enemigo en las proximidades de Trivoli, al este de la ciudad.

Los aviones enemigos arrojaron numerosas bombas sobre Legane Marano, causando la muerte de una mujer y varios heridos y ligeros desperfectos materiales.»

EN RUSIA

Ataques alemanes rechazados.

En la orilla occidental del Stochod, en la mañana del día 30, después de una corta preparación de artillería, atacó el enemigo al norte de Helinin; pero fué rechazado, con grandes pérdidas.

El enemigo dejó muchos muertos delante de nuestras posiciones.

EL FRENTE RUMANO

Detalles de los primeros encuentros.

De Bucarest comunican que en la frontera oriental de Hungría, entre el paso de Tolgye y el monte Vulcan, han sostenido los primeros encuentros austro-húngaros y rumanos.

Se luchó encarnadamente cerca de Orsova, en los pasos de Rotentum, de Toeburg y de Tresmes y en las inmediaciones del monte Glegro, sobre alturas de 1.300 a 1.500 metros.

Cerca de Turnu-Severin atacaron vigorosamente los batallones de la Huned húngara, que se proponían cruzar los desfiladeros para atacar por retaguardia a los rumanos; pero éstos rechazaron, con grandes pérdidas, al enemigo.

A Bucarest han llegado 300 prisioneros, entre ellos 40 alemanes.

EN LOS BALKANES

La lucha en la Macedonia.

En el frente macedónico las operaciones se desarrollan sin modificar sensiblemente la situación de los ejércitos combatientes.

En la derecha del Struma, en el centro de la región del lago Doiran, sólo actúa la artillería.

El interés se concentra siempre en el ala izquierda del Vardar. Entre el Vardar y el lago Ostrovo, las tropas francobritánicas avanzan hacia Ijumnica. En el sector de Vetrenik y Ostrovo, duelo de artillería, proseguido con intensidad sostenida.

Las baterías serbias dominan los cañones búlgaros, causando al enemigo grandes pérdidas. Todas las acciones son, por lo demás, preliminares de la partida que se establecerá seriamente cuando los rusos, por su parte, comiencen contra Bulgaria la ofensiva combinada con el ejército de Sarraíl.

Los rusos atraviesan ahora la Dobruja, según informes de Bucarest.

Las fuerzas aliadas que el general Sarraíl tiene bajo su mando, según los

cálculos que hace el *Frankfurter Zeitung*, son las siguientes: 10 u 11 divisiones francesas, o sean 220.000 hombres; seis divisiones inglesas, o sean 120.000 hombres; cuatro o seis divisiones serbias, con un total de 60.000 hombres; unos 20.000 italianos y dos brigadas rusas de ocho batallones cada una, o sean 16 ó 20.000 hombres.

El último parte oficial francés comunica que durante la jornada del miércoles no ha habido ninguna acción de infantería, y que el cañoneo disminuye en la región de Doiran y de Ostrovo.

Los rumanos en Bulgaria. — Turquía y Rumania en guerra.

Un radiograma de Poldhu dice oficialmente que Rumania ha roto las hostilidades con Bulgaria, bombardeando ciudades búlgaras y atravesando sus ejércitos el Danubio, en cuya orilla derecha han ocupado Rutschuck.

Sin embargo, no hay noticias aun de que haya sido declarada la guerra entre esas dos naciones, y dícese que Bulgaria pide para ello el auxilio de 200.000 turcos.

En cambio confirmase que Turquía ha declarado la guerra a Rumania.

Desórdenes en Bulgaria. — Graves sucesos en Sofía. — ¿Abdicará el zar Fernando?

Nuevos informes de Amsterdam al *Morning Post* dicen que en Sofía se han producido graves sucesos, y que numerosos oficiales y turcos han sido asesinados en las calles.

La prensa de Milán cree posible la abdicación del zar Fernando a favor del príncipe Boris, a fin de que éste inicie una política de reconciliación con Rusia.

¿OTRA CRISIS EN GRECIA?

Imponente manifestación. — Macedonia se declara independiente.

Anteayer se celebró en Salónica una manifestación de varios millares de personas para protestar contra la ocupación de los fuertes de Kavalla por los búlgaros.

Por iniciativa de los jefes principales del ejército y del partido liberal se ha constituido una Comisión de defensa nacional, y ha proclamado la independencia de la Macedonia griega.

Esta declaración de independencia ha sido hecha el día 30 por la tarde.

Se dirigió al pueblo y al ejército una proclama, cuyo párrafo más importante copiamos:

«Nos colocamos al lado de las tropas aliadas para arrojar con su concurso al invasor de la tierra de Macedonia y de Grecia.

Rogamos a los griegos del extranjero que nos presten también su concurso en esta lucha por la libertad que emprendemos con valor.

Estamos seguros que contribuiremos a dar bien pronto a nuestra patria el lugar que le corresponde y que tratan de arrebatarse las ambiciones y los intereses extranjeros.»

El rey, Zaimis y Venizelos. — Otras manifestaciones.

Un despacho de Atenas comunica que el rey ha celebrado una conferencia con Zaimis, después de entrevistarse éste con Venizelos.

Se ha celebrado una imponente manifestación en El Pireo a favor de la intervención.

La policía no intervino, y la muchedumbre se dispersó con orden.

El Gobierno ha prohibido toda manifestación durante ocho días, para poder estudiar con calma la situación.

¿Ha dimitido Zaimis?

Un telegrama de Atenas a *La Tribuna*, de Roma, declara que Zaimis ha presentado la dimisión del Gobierno al rey.

Sin embargo, otros despachos dicen que ayer había de publicarse el decreto señalando la fecha de las nuevas elecciones, que habrían de celebrarse el día 8 de octubre.

El rey ha llamado a Atenas a los príncipes Boris y Nicolás, que se encuentran en el extranjero.

NOTICIAS VARIAS

Encargos a nuestra diplomacia.

Por el ministerio de Estado se han dado las oportunas órdenes a fin de que nuestro ministro en Bruselas se encargue de los intereses de los súbditos rumanos residentes en Bélgica.

Iguales órdenes se han dado a nuestro representante en Bucarest, con relación a la protección de los intereses y súbditos alemanes residentes en Rumania.

Asimismo se ha ordenado al ministro de España en Teheran que custodie y proteja los intereses franceses en Persia, cuando el representante de Francia abandone aquel reino.

El asesinato de Ferrero

Desde las cuatro de la tarde hasta las nueve de la noche de ayer estuvo el Juzgado en la Cárcel Modelo practicando varias diligencias.

Sometiéndose a Federico a la vista de varios testigos, todos los cuales le reconocieron sin vacilaciones.

Después se tomó nueva declaración a Nilo Sáiz, que nada nuevo dijo.

Parece ser que el juez considera necesaria la comparecencia de nuevos personajes en este proceso.

El entierro del cadáver del Sr. Ferrero se verificó esta tarde, a las cuatro, costeado y preparado por la familia, que vino expresamente para ello.

Fuó modesto y sencillo.

A las cuatro de la tarde se trasladó el Juzgado a la calle de Preciados, 52, domicilio de D. Nilo, con objeto de practicar un reconocimiento en el cuarto.

Después fué a la cárcel para continuar los interrogatorios.

Terminando hoy el plazo legal de la detención de Resituito, habrá de dictarse auto de procesamiento contra él o ponerle en libertad.

ARAQUISTAIN

publica en el número de hoy del semanario *España* un interesante artículo sobre la nota diplomática de Francia. Además se insertan en el mismo número trabajos de Albornoz, Fabián Vidal, Madariaga, Juan de la Encina, Marcelino Domingo, Guixé y otros.

Precio del número, 10 céntimos.

UN INCENDIO

Tres niños muertos

LA CORUÑA, 1.º.—Ayer destruyó un incendio una casa en Ribeira, pereciendo asfixiados tres niños, en ausencia de su madre.—O.

Apaches detenidos

Manifestó hoy el ministro de la Gobernación que en la Dirección de Seguridad se recibió un telegrama de la policía de Barcelona dando cuenta de que habían salido para Madrid tres extranjeros sobre quienes recaían sospechas de que pudiesen ser los autores del robo a una señora alemana en la ciudad condal.

La policía de Madrid esperó la llegada del tren y vió que en él no venían los tres extranjeros.

Interrogado el revisor, éste dijo que se habían quedado en la estación de Velleas.

Salieron en automóvil varios agentes, capturando a los tres sospechosos. Uno de ellos se arrojó sobre un agente, y le derribó al suelo, mientras el otro detenía a los otros dos.

La policía ocupó a los detenidos las 1.200 libras esterlinas y las alhajas que fueron robadas.

Accidente automovilista

CIUDAD REAL, 1.º.—En Villarta de San Juan ha ocurrido un accidente automovilista en la carretera de Madrid a Cádiz, resultando muerto Ernesto del Campo y herido grave Abelardo Cano.—O.

SE JUEGA...

En Motril.

En este pueblo la orden del ministro de la Gobernación no ha servido para nada, como si no tuviera autoridad aquí. El hijo del alcalde y la policía encuentran muy bien que se juegue.

Se ha llegado al caso de sacar a la gente de los cafés para llevarla a los garitos, y precisamente por quitenes se ha mencionado.

¿No se podría acabar con este escarnio a la decencia pública?—O.

Fábricas de municiones destruidas

PARÍS, 31. — En Aix-la-Chapelle, una fábrica de proyectiles quedó destruida por la explosión de una caldera.

En Drummondville (Canadá), una fábrica de pólvora fué destruida por un incendio, resultando tres muertos y 20 heridos.—O.

A través de la Internacional

¿Socialistas daneses al ministerio?

Es sabido que la cuestión de la venta de sus antillas a los Estados Unidos ha producido una crisis ministerial en Dinamarca. La cuestión era tan grave que los socialistas, viendo que nadie quería cargar con la responsabilidad de tal medida, propusieron que se pidiera la opinión de todo el país, acto que por primera vez sería ejecutado en un Estado moderno.

Ante la gravedad del momento, el rey manifestó su deseo de que se formara un ministerio de coalición nacional, con representantes de todos los partidos.

Los conservadores que forman la oposición están reservados. En cuanto a los socialistas, el *Social Demokrat* dice que, aunque es evidente la buena voluntad del rey, la solución propuesta presenta dificultades extraordinarias. La entrada de los socialistas en el ministerio depende de una decisión del Congreso del partido.

El grupo parlamentario socialista—añade el órgano socialista de Copenhague, tomará parte en todas las actuaciones que se lleven a cabo para resolver esta cuestión; pero su resolución definitiva dependerá solamente de lo que un Congreso del partido establezca.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BILBAO.—El Comité de la Federación de obreros mineros ha enviado a la Asociación patronal un escrito, en el que se formulan las siguientes reclamaciones relativas al jornal diario:

Mujeres y pinches (salario mínimo), tres pesetas.

Mineros en general, a roza abierta, cuatro pesetas.

Mineros escombrosos subterráneos, cinco pesetas.

Mineros piqueros subterráneos, seis.

Y aumento del 50 por 100 durante las horas extraordinarias.

En este documento se razonan las causas de las reclamaciones, fundándose en la exiguidad del jornal, en la carestía de las subsistencias y en la subida de los fletes. Se espera la contestación de los patronos para tomar acuerdos.—O.

ALLER.—Recordarán los lectores que cuando la gloriosa huelga sostenida por los mineros asturianos contra el reaccionario Comillas, se quedó en que los mineros de Aller se pondrían en condiciones iguales a los del resto de la provincia.

Pues bien: estos mineros siguen trabajando más horas que sus compañeros del resto de Asturias, y cansados de avisar a los jefes, como asimismo excitados por los constantes atropellos que con ellos cometen vigilantes, contratistas y hasta capataces sin educación, el día 28 del pasado se declararon en huelga en el grupo de Marianas, no extendiéndose a los demás gracias a la pronta intervención de caracterizados compañeros.

Una Comisión que se entrevistó con el director quedó en que se volviera al trabajo haciendo la reclamación a la Sociedad, y ésta que conteste dentro de cinco o seis días.

¿Se arreglará sin que los mineros tengan que volver a la huelga?

Esto es lo que deseamos; pero por si acaso, estén los camaradas de Aller con el arma al brazo, por si hubiera que dar otra lección a la Sociedad Hullera Española, para ver si hace una selección entre esos negreros que juegan con obreros y patronos.—J. Calleja.

BARCELONA.—Ha quedado resuelta la huelga de contramaestres en las fábricas de Barcelona, a excepción de cuatro, situadas en la barriada de Sans, cuyos dueños no aceptan las bases por aquéllas formuladas.

La última huelga del arte textil ha costado, según cálculos, a patronos y obreros de Barcelona, 7.800.000 pesetas.

VALENCIA.—La huelga de carreteros sigue en el mismo estado.

El gobernador interviene para su solución.

El secretario de la Sección de huertanos fué llamado por el gobernador, para pedirle que se desista de la huelga anunciada hasta que se vea el resultado de las gestiones que se están realizando cerca del Gobierno.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

ALLER.—Presidida por Calleja, pero-rando también por la Juventud socialista Emilio Rey, dió una conferencia en el Centro obrero de Moreda el camarada Wenceslao Carrillo, siendo muy aplaudido en su acertada peroración por la enorme concurrencia.

—El pasado domingo, día 27, se celebró un mitin, organizado por el Sindicato minero, en el pueblo de Boo.

Más de 1.500 trabajadores acudieron a escuchar a los compañeros Calleja, que presidió; Avelino Gutiérrez, José de La Fuente y Manuel Llana.

La concurrencia, entusiasmada, aplaudía sin cesar, especialmente cuando Llana habló.

Se puede dar como seguro el completo fracaso en este feudo de Comillas de la peste amarilla, pues era este pueblo donde les quedaba alguno de los que de buena fe los seguían, y han respondido admirablemente al llamamiento que se les hizo, asociándose un 90 por 100 al Sindicato minero.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

La Sociedad de socorros mutuos de los Obreros de la Imprenta celebrará junta general ordinaria, correspondiente al próximo pasado semestre, el día 6 de septiembre del año actual, a las nueve en punto de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para discutir el orden del día reglamentario.

LUGONES.—Con asistencia de los delegados que a continuación indicamos celebró asamblea ordinaria el Comité sindical de los metalúrgicos, en el domicilio social de la Sección de Lugones:

En representación de Oviedo, José María Iglesias; Ablaña, Fermín Morán; Lugones, Antonio Fernández; Avilés, Celestino Alvarez; Gijón, José María Martín; La Felguera, Constantino Hevia; Arnao, José Velarde; y Musel, José Seijas; Mario Marinas asiste como adjunto nombrado por la Sección de Ablaña en virtud del acuerdo recaído en la sesión anterior;

Fabriciano García, de Gijón, para hacerse cargo de la tesorería del Sindicato, y los de la Comisión ejecutiva, Laureano García, Manuel Truévano y el secretario general.

Excusaron su asistencia Mieres y Sama. Se aprobaron la gestión y cuentas del Comité.

Por unanimidad acordaron los delegados donar 50 pesetas a EL SOCIALISTA.

A petición del compañero Mario Marinas los delegados explicaron la actuación de sus Secciones durante la última huelga general. A todos satisfizo la conducta

de cada una de ellas. Se demostró que si algún día se hace necesario, todos los metalúrgicos afectos al Sindicato responderán a cualquier movimiento.

La Sección de Lugones presentó un pliego de reclamaciones que aquella Sección acordó presentar a «La Industrial Asturiana». Fueron aprobadas por unanimidad, quedando el secretario encargado de presentarlas al director de dicha industria en nombre del Sindicato.

El delegado de Oviedo dijo que aquella Sección hizo algunas reclamaciones a sus patronos relacionadas con los días festivos y las horas de entrada en los talleres.

Estas reclamaciones quedaron aprobadas.

A propuesta de la Sección de Gijón se acordó que no se dejará de la mano lo que respecta al ingreso en la Oficina jurisdiccional de los mineros de Asturias y el procurar crear Mutualidades allí donde no las haya.

Se acordó también que se siga la campaña de propaganda por toda la provincia donde haya metalúrgicos.

PORTUGALETE.—El domingo, a las nueve y media de la mañana, se reunirá la Juventud socialista de esta villa en junta general.

Se hace presente a los compañeros que en ella se han de tratar asuntos de carácter urgente y de gran interés.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Salud y Cultura.

El domingo, 3 de septiembre, se reunirá el Grupo, a las siete y media de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Sociedad de Marmolistas.

En la Casa del Pueblo celebrará, el 2 del corriente, a las siete de la tarde, junta general extraordinaria la Sociedad de obreros marmolistas, para tratar un asunto de gran interés para la misma.

Círculo Socialista del Sur.

Este Círculo celebrará junta general extraordinaria el día 2 de septiembre, a las nueve de la noche, en la cual la Ponencia nombrada en la junta general celebrada el día 30 del pasado mes de julio presentará a la sanción de la asamblea las bases por las que se ha de regir el Cuadro artístico perteneciente a esta entidad.

Federación Gráfica Española.

Se recuerda a todos los compañeros del Arte de Imprimir, Impresores y Encuadernadores que el próximo domingo, 3 de septiembre, de nueve a doce de la mañana, en la Secretaría de la Asociación general del Arte de Imprimir, se verificarán las elecciones para formar el nuevo Comité de la Federación Gráfica Española.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Marmolistas.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sastres.

A requerimiento de numerosos lectores, reproducimos hoy el folletín correspondiente a nuestro número del 25 de agosto, el cual fué denunciado.

POR "EL SOCIALISTA"

El secuestro de paquetes.

DONATIVOS

Suma anterior..... 1.313,90

AVILES.—Agrupación socialista..... 1,05

PONTEVEDRA.—F. Tilve, 1; M. García Filgueira, 1,25; A. Rey Fernández y otros donantes, 5; J. Viñas del Monte, 2; V. García Tunes, 1; B. G. Paz, 2; J. Pousa, 1; V. Quiñá, 1; C. Martínez, 1; G. Vidueira, 1; R. R. Castro, 1; J. L. Crespo, 1,25; A. Rey, 1; J. Besada, 1; M. Pereira, 1; J. Rodríguez, 1; M. P. Prego, 1; B. Fondevilla, 1; J. Paz, 1; J. Fontán, 1; M. Cuña, 1; J. Orozco, 0,50; J. López, 0,50; P. Borge, 0,50; F. Otero, 0,50; E. Lacram, 0,50; E. Gil, 0,50; J. Durán, 0,50; S. Fernández, 0,50; M. Asorey, 0,50; T. Pajares, 0,50; H. Castro, 0,50; J. Redondo, 0,50; J. Fernández, 0,50.

SANTANDER.—Anita Vadiello, 1; S. Ramos, 1; R. Ramos, 0,25; S. Ramos, 0,50; A. Ramos, 1; F. Ruiz, 0,25; A. Vega, 0,25; J. Martínez, 1; A. Vayas, 0,30; D. Pérez, 0,25; S. Vázquez, 0,30; J. Santa Cruz, 0,50; P. Vergara, 0,25; Mijares, 0,30; V. González, 1; V. Salviejo, 1; V. Pernia, 0,30; E. Rincón, 0,30; E. Rincón, 0,50; Perfecto G., 0,25; J. Sabagún, 0,20; C. R. Cubillas, 0,25..... 10,95

Suma total hasta hoy... 1.359,90

LAS RENTAS DEL OBRERO

Un obrero aplastado.

VALENCIA, 1.º.—En la mina «Koolin», del término de Benaguacil, un hundimiento de tierras sepultó a una brigada de obreros.

Uno pereció aplastado.—O.

IMPRENTA DE FONTANET, LIBERTAD, 29;

LOECHES

"LA MARGARITA," AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO
REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACIÓN NATURALISTA.
Bote para CIENT tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS.

VENTA en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España, sucursales de la Cooperativa Socialista y Farmacias de La Mutualidad Obrera.
ENVÍOS a provincias, libres de todo gasto, en caja de 100 bolsitas, al precio de 10 pesetas, y en paquete de 6 botes, al precio de 6 pesetas.
PEDIDOS: MADRID.—Pérez Martín y Compañía, Alcalá, núm. 9; teléfono 397. BARCELONA.—José Escuder, Rambla de San José; teléfono 2471.

LA MUTUALIDAD OBRERA
Cooperativa medicofarmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
Oficina: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.714

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA
FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET
Calle de las Cortes, 478.—Teléfono 3.598.—BARCELONA

Obras de PEDAGOGÍA.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA. CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.

EXTRACTO DEL CATÁLOGO

A 50 céntimos.	A 2 pesetas.	M. I. NERGAL.—La evolución de los mundos.
Victor Hugo.—Páginas escogidas.	F. PI ARSUGA.—Preludios de lucha.	Ch. SAUERWEIN.—Historia de la Tierra.
F. P. MARGALL.—Las clases jornaleras.	A. BLOCH y PARAF-JAVAL.—La Substancia universal.	S. M. PARGAME.—El origen de la Vida.
VOLTAIRE.—Miscelánea filosófica.	G. ENGBRAND.—Las primeras edades de la Humanidad.	E. RUBEN y B. LA VERNE.—La evolución de los seres vivientes.
FRUDRÓN.—La Propiedad.	Ch. LETOURNEAU.—Psicología Etnica (cuatro tomos).	G. ENGBRAND.—Las Razas humanas.
F. LAURENT.—Crítica del cristianismo.	E. LLURIA.—Humanidad del porvenir.	DOCTOR TOULOUSE.—Cómo se forma una inteligencia.
E. BENOY.—Temas varios.	J. F. ELSLANDER.—La Escuela nueva.	F. FERRER GUARDIA.—La Escuela moderna.
E. RECLUS.—El Hombre y la Tierra (fragmentos).	A. NAQUET.—Hacia la unión libre.	A. VANUZE.—La cultura alemana contra la civilización.
E. RENÁN y M. BERTHELOT.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales.	A. MATER.—República francesa y Vaticano.	
E. ZOLA.—Crítica social.		

Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen **El Hombre y la Tierra**, del sabio geógrafo Eliseo Reclus y **La Gran Revolución** del gran escritor ruso Pedro Kropotkin. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas.—Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida.—Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

El Socialista
PEZ, 15, segundo derecha.

Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

Acción Socialista
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
Economía.—Sociología, Religión.—Literatura.
Folleto encuadernable.
Precio: 10 cts.

LA MUTUALIDAD OBRERA
Cooperativa medicofarmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
Oficina: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO 50 profesores de Medicina. 8 idem de Cirugía. 1 idem de Toxicología y Matriz. 8 idem de Partos. 12 profesoras en Partos. 15 practicantes de Cirugía.	CONSULTORIOS Norte.—Hoy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 34. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—O'Donnell, 99, principal. Fuente de Valdecañas.—Gerona, 35.	FARMACIAS Mesón de Paredes, 30 (abierto toda la noche). General Marín Campes, ☐ Teléfono 5.345. Acha de San Bernardo, 13. Calle del Pacifico, 7. Hernandis, 8. Teléfono 4.841. O'Donnell, 31 (Tetuán).
--	---	---

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,10

Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, Intubaciones, Inyecciones endiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

ESCUELA BERLITZ
PRECIADOS, NUM. 9
Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos

ENSEÑANZA EXCLUSIVAMENTE PARA OBREROS
Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; idem de 10, 60; de 10 en adelante, sin limitación en el número, 75.

De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontrarás comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 3.935. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.705.	Pilar, 41 (Guindalera). Martín Campos, 1. Libertad, 28. Teléfono 3.368. Juan Pantoja, 8. Teléfono 3.951.
---	---

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAEMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA sábado

A las doce.—Omelette con sepas.....	0'50 pesetas.
A las seis.—Ternera con patatas glaseadas.....	0'50 —
Ropa vieja.....	1'00 —

Carbonería Cooperativa
DE LOS
COCHEROS DE MADRID
Través de San Mateo, 6

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Través de San Mateo, 6
Teléfono 5.199

M. ROCA
FOTOGRAFOS

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID

Amplificaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Osallero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Percequaga, Acevedo, Vera, Carrotero, Montenegro, Vigil, Osabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchez, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Adensa, Sabarot, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

ACCION SOCIALISTA
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
Economía, Sociología, Religión, Literatura.
Folleto encuadernable.
Precio: 10 céntimos.

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

B. Jaén.—Roberto Owen.....	15 céntimos.
L. Alas.—Fronthor.....	15 —
Euylla.—Saint-Simon.....	15 —
Besteiro.—Luis Blanc.....	15 —
Bernis.—Carlos Marx.....	20 —
Aguino.—Estudios biográficos.....	60 —
Fidel.—Pablo Iglesias.....	50 —

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocinas.

San Francisco, 9.—URRUTUA, 23.
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

ALBUM REVOLUCIONARIO
Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de

Marx.	Owen.
Engels.	Bebel.
Becker.	Saint-Simon.
	Liebknecht.

Colección completa, 80 céntimos.
Pedidos a EL SOCIALISTA

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

El Mundo Obrero
NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE

Folleto de EL SOCIALISTA (28)

LAS MARIPOSAS DE ORO
NOVELA
POR
El barón von Schlicht
(CONDE VON BAUDISSIN)

ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJÉRCITO ALEMÁN

lante de las señoras y otros viajeros, y hubo de decir a su hermano:
—¿Por qué eres tan brusco con el pobre muchacho? Puede que haya estado esperando el viaje creyendo que se iba a divertir. ¿Por qué desengañarle?
—Poco me importa que se divierta, o no. Lo esencial es que esté yo bien servido, y además me hará el favor de no meterse en darme instrucciones sobre la manera de tratar a mi gente. En lugar de mezclarte en lo que no te importa, dime cómo van tus asuntos. Tendremos que felicitarte pronto, ¿eh? Entretanto habían tomado asiento en el coche. Cargado el equipaje, el asistente subió al pescante, y en un momento el carruaje se trasladó al trotón al hotel en que habitaba el comandante.

Hildegarda no contestó, y Fritz tuvo que repetir su pregunta; pero leyó en una mirada de su madre que era mejor que no insistiese, y que todo iba bien, lo que le causó gran alivio. Poco tiempo después se hallaban reunidos a la mesa. El co-

mandante estaba radiante de alegría, teniendo a sus dos hijos a su lado; para celebrar este hecho, así como en anticipación de la festividad del día siguiente, figuraban en la comida los manjares más exquisitos y los vinos de mejores marcas. El hermano y la hermana tuvieron que referir su vida de guarnición el uno, de sociedad la otra.

Aunque el comandante tenía gran afecto por su hermosa hija, su favorito era, sin disputa, Fritz. Todo lo que Fritz hacía estaba bien hecho; todo lo que decía era maravilloso. Hildegarda, por el contrario, se encontró a su hermano, a quien hacía largo tiempo que no veía, más insupportable que nunca. Era extraordinariamente vanidoso y orgulloso, el prototipo del teniente, que, sin ser nadie ni tener nada y sólo por llevar el uniforme, se imaginaba un ser superior. Su persona era tan afectada como su conducta: el bigote afilado por el cosmético, el monóculo siempre plantado, el traje a la última moda; era un guapo mozo, esbelto y elegante, de rostro lozano y franco, aunque algo falto de expresión y de inteligencia, y vestía un afectado aire de aburrimiento. Naturalmente, su conversación se limitaba a sus caballos, sus ocupaciones y sus compañeros, asuntos que tenían para Hildegarda tan escaso interés que se levantó con el pretexto de ir a descansar un rato. Su madre también dejó la mesa, después de haber convenido con su hija en hacer algunas visitas aquella tarde. En cuanto padre e hijo se hallaron solos, surgió esta pregunta:
—¿Te parece que nos bebamos otra botella de vino?
—No me parece mal.
—¿Se hicieron traer la botella, y durante

corto tiempo prosiguieron su anterior conversación, que abandonaron para hablar de Hildegarda.
—¿Verdad es que todavía está muy bonita—dijo Fritz—, ¿verdad es que esta vez saldrá adelante la cosa?
El comandante veía todo de color de rosa aquel día.
—Estoy seguro. Tiene a dos en juego: uno de ellos de todas maneras está amarrado.
Fritz suspiró:
—¿Dios lo quiera!
—¿Sí, que él te ayude!—asintió su padre, y prosiguió después:—Bueno, ahora que la solución se acerca, no necesitas guardar secretos para mí, sobre todo sabiendo que no he de pagar yo tus deudas. Ya te lo he dicho cuando saliste de la academia: «Puedes tener todas las deudas que quieras, pero te las arreglaré para pagarlas tú mismo». Ahora, dime la verdad, ¿cuánto debes?
Fritz tuvo un momento de turbación.
—¿Tienes turbación por saberlo?
—¿Por qué no? Como no he de pagarlo, puedes estar seguro de que no he de echártelo en cara.
Fritz se puso a cortar otro cigarro. Contando todo, desde el principio, debían ser unos cuarenta mil marcos.
—¿Cuánto tiempo llevas de teniente?
—Siete años.
—¿Unos seis mil marcos anuales. No me parece poco.
Fritz se encogió de hombros.
—¿Qué quieres que haga uno? La vida de oficial es muy cara, y, además, no ha venido uno al mundo para estarse todo el día metido en el cuartel. Con lo que me mandas no puedo vivir.
—Otros, quizá pudieran; tú, no.

—Me parece que tampoco, al menos en mi regimiento. Todos estamos igual: unos, debiendo más; otros, menos; ninguno al día. Calculo yo que las tres cuartas partes de nuestros tenientes se confiesan con sus padres de cuando en cuando; como yo de esta confesión pueden pagar marcos; naturalmente, y hasta un par de miles una vez, y hasta prometen que será la última vez, y hasta otra. Mi caso es algo más complicado, porque como yo no he pagado nada, un centímetro, resulta que me cuesta más caro el dinero, porque me cobran mucho interés. La última vez que me vi en un apuro, a pesar de que llevé las negociaciones con mucha astucia y habilidad, sólo conseguí mil marcos mediante un pagaré de tres mil.
—¿Algo es algo—dijo su padre en tono zumbón.
Fritz se rió de mala gana, y volviendo a la seriedad, preguntó:
—¿Y tú, qué tal andas?
El comandante se puso a fumar violentamente.
—¿No más preguntas, hijo mío! La cosa está muy mal.
Puso el pobre hombre una cara tan compungida, que Fritz tuvo compasión.
—¿Pobre papá! ¡Pronto se arreglará todo!
—Puede ser. Pero, créeme, a pesar de no ser hombre de prejuicios, me repugna la idea de aceptar dinero de un yerno, no sólo para pagar mis deudas, sino para vivir.
Fritz, con gran sorpresa, contestó:
—Pues no me lo explíco.
—Porque eres joven y soltero y no tienes familia a tu cargo. Pero ya me ves a mí: sesenta años; llevo diez retirado y en-

tré de cadete a los ocho, de modo que he vivido en el ejército más de cuarenta años: instruyendo quintos, asistiendo a formaciones, tomando parte en tres campañas; y todo ¿para qué? Para que me mandaran a mi casa, con un retiro que no llega a dar de comer a mi mujer y a mi hijo. ¿Cuatro mil marcos...? ¿Qué son cuatro mil marcos? Ya sé que van a aumentar los sueldos, pero lo mismo da. Supongo que me añaden mil quinientos, más no ha de ser, y quizá no llegue a tanto, ¿qué hago yo con cinco mil quinientos marcos?... Seis mil no llegan para cubrir los gastos más necesarios de una familia, a no ser en alguna población pequeña y viviendo con mucha modestia. Pero ¿ya uno a estar rotando por ahí toda la vida, moliéndose los huesos en paz y en guerra, para sufrir privaciones a la vejez? Hay un dicho antiguo según el cual los dulces de la juventud son mala preparación para el pan negro de la vejez, y nosotros, oficiales retirados, no hemos probado más que dulces en nuestra juventud. Claro es que había excepciones, muchachos que se las arreglaban para no gastar más que la pensión que recibían de sus padres, que llevaban una vida económica y formal; pero la inmensa mayoría vivía sin pensar en el mañana y gozando de la vida. Y... ¡qué vida! En todas partes festejados, de familia en familia, de cena en cena; nuestra asistencia a las reuniones era considerada como un honor, se nos colmaba de atenciones. En el Circulo vivíamos con el mayor lujo. Pedíamos lo que se nos antojaba, y si no podíamos pagar, íbamos engrosando nuestras deudas. Y tras de esta juventud de placer, viene la triste vejez, en la que no tiene uno nada que hacer, aunque a decir verdad, no es eso lo que